

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Катихизическое поученіе.—Отчетъ Саратовскаго Братства Св. Креста за 1875 г. (*Продолженіе*).—Письмо Преосвящен. Іакова, бывшаго Епископа Саратовскаго...—Замѣтка и Извѣстія.

КАТИХИЗИЧЕСКОЕ ПОУЧЕНІЕ

о 3-й заповѣди закона Божія.

Какъ читается третья заповѣдь Божія?

Не приѣмли имене Господа Бога твоего всуе, т. е. не принимай, не произноси имени Господа Бога твоего напрасно.

Что повелѣваетъ намъ Богъ этою заповѣдію?

Этою заповѣдію Богъ повелѣваетъ намъ почитать, какъ святѣню, имя Его, и все, что Ему посвящено. Онъ запрещаетъ произносить имя Божіе въ молитвахъ и разговорахъ безъ уваженія, невнимательно; запрещаетъ божиться безъ нужды и въ неправдѣ, потому что это большой грѣхъ.

Но такъ ли мы поступаемъ?

У насъ какъ-то вошло въ привычку: чуть говорится какое нибудь слово, то и божба: „ей Богу, вотъ тебѣ Христось, лошпи моя утроба, не прими меня мать сыра земля; убей меня Богъ, чтобы мнѣ сквозь землю провалиться.“ Ужасныя слова! Страшныя клятвы! Хорошо ли это и разумно ли? Высочайшее имя Господа, нашего Отца, Творца и Промыслителя беремъ напрасно на свои грѣшныя уста и не уважаемъ Того, предъ Которымъ трепещутъ Ангелы, Архангелы и всѣ силы небесныя? Если мы

въ обыкновенной нашей жизни и въ житейскихъ отношеніяхъ малѣйшимъ словомъ и неприличнымъ движеніемъ боимся оскорбить своего начальника; а произносимъ неразумную божбу ежеминутно, ежечасно, каждодневно мы оскорбляемъ Господа! Но страшись Христіанинъ! Богъ поругаемъ не бываетъ! Ты произносишь ужасныя клятвы, ну, что, ежели онѣ сбудутся на погибель твою? Ты самъ виноватъ, будешь раскаяваться, но уже поздно, погибель твоя неизбѣжна.

Употребляя часто божбу и клятвы, мы незамѣтно, слуш. христ., приобретаемъ привычку къ этому, а привычка, говорить, вторая натура, которую трудно побѣждать, а поэтому, произносимъ имя Божіе напрасно, ты и не замѣчаешь за собою, что придется тебѣ за все это отдавать строгій отчетъ Всемогущему Богу, Который судить всякое наше слово праздное, а мы явно грѣшимъ и словомъ и дѣломъ. Чѣмъ же тогда оправдаемся? Запомни это, христіанинъ, и оставь напрасную клятву и божбу ради спасенія своей собственной души.

Далѣе всматриваясь въ жизнь людскую, чего чего только не видишь и не слышишь. Вотъ одинъ везетъ на рынокъ товаръ подгнившій и уже негодный, въ надеждѣ сбыть его по выгоднѣе, а покупателей мало; и чего онъ только тутъ не выдумываетъ, чего не прикладываетъ, какими клятвами не увѣряетъ, товаръ его хорошъ и наконецъ простяку покупателю сбываетъ его. Другой везетъ ржаную муку, перемѣшанную съ молотыми отрубями, и съ клятвою и божбою сбываетъ ее счастливо съ рукъ покупателю за хорошую цѣну. Слуш. христ! не имѣешь ли и ты чего нибудь подобнаго за собою въ дѣлахъ твоихъ или даже въ мысляхъ только, то и тогда бойся и убѣгай сего. Клятва, обманъ и божба противны Господу, Онъ самъ сказалъ: *не клянись ни небомъ, яко престолъ есть Бо-*

жій, ни землю, яко подножіе есть погамъ Его, ни Иерусалимомъ, яко градъ ссть великаго Царя. Буди же слово ваше: ей, ей, ни, ни: мишии же сего отъ неприязни естъ. (Матѣ. 5: 37). Господь накажетъ тебѣ.

Наконецъ страшно сказать, но есть люди, которые проносятъ хулы противъ Самого Бога, осуждаютъ Его Божественныя дѣла и распоряженія, что вотъ то-то не такъ сдѣлано; напримѣръ, говорятъ, къ чему челоуѣку посты? они изнуряютъ тѣло, вотъ дождей нѣтъ и Господь наказываетъ насъ безъ мѣры: все неурожай, да неурожай. Есть люди, которые смѣются надъ молитвою, надъ священными словами и обрядами Православной Церкви, называя молитву лицемѣриемъ.—посты—святошествомъ. Но избави тебѣ Богъ отъ этихъ навѣтовъ злаго духа. Ты ли земля и пепель можешь подниматься на своего великаго и всемогущаго Творца и Спасителя! Прильни языкъ къ гортани твоей! Одинъ Онъ всегда и тотъ же Богъ всеблагій, премудрый и правосудный нашъ промыслитель, только мы непрестанно оскорбляемъ Его своими грѣхами!

Замѣчаю еще за вами, слуш. христ., не въ укоръ будь сказано, что нѣкоторые изъ васъ даютъ обѣщанія Господу и не исполняютъ ихъ, напр. сдѣлать какое нибудь доброе дѣло, отслужить молебень, обѣдню, исполнить постъ, молитвы и поклоны, а между тѣмъ всего этого не исполняютъ. Грѣшно такъ дѣлать слуш. хр.; далъ обѣщаніе Господу, исполни его съ любовью, добросовѣстно, свято, и Господь, видя твое усердіе, помилуетъ и спасетъ тебѣ.

Говоря съ вами о божбѣ напрасн-й, о клятвахъ, запрещенныхъ третьею заповѣдью, я долженъ сказать вамъ и о томъ, когда позволительно и даже необходимо употреблять клятву. Какіе же это случаи, и когда необходимо?

А вотъ когда: если ты призвалъ закономъ отвѣчать подъ присягою. Когда присягаешь, смотри, христіанинъ, говори всю сущую правду, что, и какъ знаешь, какъ было, вѣдь ты стоишь предъ всемогущимъ Богомъ, цѣловалъ крестъ и Евангеліе; скажешь неправду, Господь накажетъ тебя, какъ клятвопреступника.

Итакъ, вы сами видите, слух. хр., что ими Божіе должно произносить въ одной только молитвѣ и присягахъ, и то съ великимъ страхомъ и осторожностію; божиться же безъ нужды, напрасно, великій и тяжкій грѣхъ предъ Богомъ; а поэтому и умоляю васъ: не божитесь, не клинитесь, остерегайтесь малѣйшимъ побужденіемъ оскорблять Господа, и тогда вы исполните третью заповѣдь Божію истинно, по христіански. Аминь.

Свящ. Георгій Часовниковъ.

ОТЧЕТЪ

Саратовскаго православнаго церковнаго Братства Св. Креста за 1875 г.

(Продолженіе (*).

Вечеромъ этого же дня (4 марта) я уже былъ въ другой деревнѣ, находящейся отъ д. Ключей въ 10 верстахъ, въ д. *Студенки*. Здѣсь, благодаря различію сектъ, собесѣдованія мои приняты были довольно благосклонно и радушно. И мнѣ удалось, тотчасъ по приѣздѣ, бесѣдовать съ двоими стариками: однимъ — поморцемъ, другимъ — бѣглоповцемъ, которые въ этотъ же вечеръ поспѣшили дать знать своимъ о моемъ приѣздѣ и веденномъ съ ними собесѣдованіи. Почему на другой день (5 марта), едва я успѣлъ встать, какъ меня увѣ-

(*) См. № № 12 и 13 Саратов. Епарх. Вѣд. 1876 г.